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AEEIKA
Eivat pia pn Statetoypév) 6uAAOYT OVTIKELHEVGV

I810tnTteg Aeikv

 H amobnikevon yivetal pe kAewdt avti 0éong: H Ty (value) kdbe avtikeipévou oo Ae€iko oyetidetal
pe éva kAedi (key).

+ To kAedi xpnoponoteital yio TNV avaKTNoT ToU amoBNKELHEVOL AVTIKELLEVOL.
* To otoiyeia Tov Ae&ikoL givat {eVyn KAEISIOV/ TIHGV.

[ 1: phone = {"John": '697-1234567', 'Mary': '694-4445566', 'Helen': '698-3141592'}

+ To 6vopa tov TOTMoUL TouG eivan dict

[ 1: type(phone)

» Ta AeIKa eivon anmetkovicelg (mappings): anelkovi{ouy KAEISI& O€ TIHEG.
EmAoyn otoyeiov:

[3]: phone['Helen']
[3]: '698-3141592'

H avadnmnon tipov evog Ae€iko elval o ypriyopn o’ 0Tt n avaditnon pe Béon, 0nwg m.x oTig AloTeG:

[4]: names = ['John', 'Mary', 'Helen']
number = ['697-1234567', '694-4445566', '698-3141592']

To tAépwvo g Helen mpokomntel pe ovvBetn avadinon:

[5]: number [names.index('Helen')]
[5]: '698-3141592'

* To ototyeia evog Ae&ikov pmopet va givan Sta@opeTikol TMoL:



[6]:

[7]:

[7]:

[8]:

[8]:

[9]:

[9]:

[10]:

[10]:

[11]:

[12]:

student = {'name': 'Mary Pap', 'age': 20, 'mesos_oros': 8.2}

To Ae&iko student Ba propovoe yix mapadetypa va givar pia eyypaen (record) oe pia Baon dedopévav.
» Ta otoyeia evog Ae§ikoL amoBnkevovTal pe T oelpd eloaywyng toug (amd Python 3.7 ko petd)

student
{'name': 'Mary Pap', 'age': 20, 'mesos_oros': 8.2}

AOY® TG UN-B1ETAENG TV OTOIXEIOV TOVE, T& Ae&1KG eV LITOOTNPILOVY TIPAEEL TEPAYIGHOD KA1 GOVEVMOT|G.
* Eivon petafAntog tOmog: o1 Tipég TV OTOXEIMV TOUg PTIopolV va aAAGEovy

student['mesos_oros'] = 9.5
student

{'name': 'Mary Pap', 'age': 20, 'mesos_oros': 9.5}

* Eivol peTafAntod pijkoug: pmopovpe Vo EIGAYOVHE VEQ GTOLXEIX

student['telephone'] = phonel['Mary']
student

{'name': 'Mary Pap', 'age': 20, 'mesos_oros': 9.5, 'telephone': '694-4445566'}
(o€ avtiBeon pe TIg MOTEG, HTTOPOVLE VO EKXWPT|TOVE TIHEG O€ KAELS1X IOV HEV LTIAPYXOLV, XWPIG VA TIPOKVYEL
oQdApa: amAG Snplovpyeital vEo aTolyEio)

¢ Eivon petafAntod prjkoug: pmopovpe va Staypayovpe otoiyeia

del student['age']
student

{'name': 'Mary Pap', 'mesos_oros': 9.5, 'telephone': '694-4445566'}
* Ta kAewdra Ae§iko0 npémel va eivat apetafAntov tomov, m.y. str, int, float, tuple
spring = {3: 'Mar', 4: 'Apr', 5: 'May'}

for month in range(3,6):
print ('Spring month ', month-2, ' is ', spring[month], sep = '')

Spring month 1 is Mar
Spring month 2 is Apr
Spring month 3 is May

* Avrtifeta Sev LTTAPXOLY TEEPLOPIGHOTL YIX TIG TIHEG



[13]:

[13]:

[14]:

[14]:

[15]:

[15]:

[16]:

[16]:

[17]:

[17]:

[18]:

[18]:

[19]:

[19]:

[20]:

[20] :

ToVAPTIOELG KAl TEAEOTEG yla AsSIKa

student
{'name': 'Mary Pap', 'mesos_oros': 9.5, 'telephone': '694-4445566'}

* Mrnkog: ouvaptnon len

len(student)

* 'EAeyxog 100tntog ==, !=

Avo Ae€ika gival oo av Kol HOVo av €xouy akpBag To i81a (evyn KAEISIOV/TIHOV aveEdpTnTa and oepa
amoBnKevong Tovg

D1 = {'a': ord('a'), 'b': ord('b')}
D1

{'a': 97, 'b': 98}

D2 = {'b': 98, 'a': 97}
D2

{'b': 98, 'a': 97}
D1 == D2
True

* 'EAeyyog péAoug pe xpror Tou KAEI8100: TEAEOTEG in Kot not in

'name' in student
True

'name' not in student
False

Agev 6ovAeVEL pE TIPEG

'Mary Pap' in student

False



[21]:

[21]:

[22]:

[22]:

[23]:

[23]:

[24] :

[24] :

[25] :

[25]:

[26]:

[26] :

AAAot Tpomot Snpovpyiag Ae§ikov
* Amo aAAnAouyieg (AMoteg, mAelddec) pe (evyn TIHOV/KAELBIOV
Alota pe Aoteg 1] TAE1A8EG KAEISIOV/TIH®V

movie = dict( [ ['title', 'The Life of Brian'], ('year', 1979) ] )
movie

{'title': 'The Life of Brian', 'year': 1979}

IMAedda pe AMoteg 1 TAELASEG KAEIOIOV/TIHOV

book = dict( ( ('title', 'Elements'), ['author', 'Euclid'] ) )
book

{'title': 'Elements', 'author': 'Euclid'}

* Me Ayotepn TANKTPOAOYNOT), av OAX T KAEISIK €ivan cupfoAocelpég

textbook = dict(title = 'Starting out with Python', author = 'Tony Gaddis',
—pages = 774)

textbook

{'title': 'Starting out with Python', 'author': 'Tony Gaddis', 'pages': 774}

s YTaS1oKE, EEKLVOVTAG OTO TO KEVO AcEIKO

squares = {}

for x in range(10, 15):
squares [x] = x*x2

squares

{10: 100, 11: 121, 12: 144, 13: 169, 14: 196}

* Me ) pébodo fromkeys

Anpovpyei / apyikomolel Ae§1KO e KAEISIQ amO GVTIKEIPEVO TIOV TNPEL TO TPOTOKOAAO EMAVAATYTG, KOL JIE
OPXIKEG TIHEG 1oeg PHETAED TOLG

D = dict.fromkeys(['name', 'job', 'age'l)
D

{'name': None, 'job': None, 'age': None}

D = dict.fromkeys('abcde', 0)



MéBoSor yrax Ae&ika

[27]: |dir(dict) [-11:]

[27]: ['clear',
‘copy',
'fromkeys',
'get',
'items',
'keys',
‘pop’,
'popitem',
'setdefault’',
'update’',
'values']

* Avtiypagr| copy, Staypagn clear
[28]: squares

[28]: {10: 100, 11: 121, 12: 144, 13: 169, 14: 196}

[29]: squares2 = squares.copy()
squares == squares2, squares2 is squares

[29]: (True, False)

[30]: squares.clear()
print (squares)
print (squares?2)

{}
{10: 100, 11: 121, 12: 144, 13: 169, 14: 196}

* Khewia keys, Tipég values, (eyn KAEWSIOV/TIHGV items
[31]: textbook
[31]: {'title': 'Starting out with Python', 'author': 'Tony Gaddis', 'pages': 774}
[32]: k = textbook.keys()

v = textbook.values()
both = textbook.items()

Emotpépouy aviikeipeva mov €xouv €181ko0¢ TOTOLCE, TG TpoBoAég AegikoL (dictionary views):

[33]: type(k), type(v), type(both)

[33]: (dict_keys, dict_values, dict_items)



T omoia 8ev eivat dpeca Siaxyelpiopa:

[34]: k

[34]: dict_keys(['title', 'author', 'pages'])

[35]: v

[35]: dict_values(['Starting out with Python', 'Tony Gaddis', 774])
[36]: both

[36]: dict_items([('title', 'Starting out with Python'), ('author', 'Tony Gaddis'),
('pages', 774)1)

TnPovY GGG TO TPWTOKOAAO EMAVAANYING KO UTTOPOVHE V& TA S10XEIPLOTOVHE HETATPETOVTHG TX O GAAOUG
TOTIOUG, 1] L€ EVIOAEG EMAVAANYG.
[37]: LK = list(k)
LK

[37]: ['title', 'author', 'pages']

[38]: TV = tuple(v)
TV

[38]: ('Starting out with Python', 'Tony Gaddis', 774)

[39]: LB = list(both)
LB

[39]: [('title', 'Starting out with Python'),
('author', 'Tony Gaddis'),
('pages', 774)]

[40]: for key in k:
print (key.upper())

TITLE
AUTHOR
PAGES

» T and kAedi get

[41]: = textbook.get ('author')

n
n

[41]: 'Tony Gaddis'



Eivon 1o 1610 pe:

[42] : = textbook['author']

m
m
[42]: 'Tony Gaddis'

OAAG OtV TO {NTOLHEVO KAELST §EV LTTAPYKEL OTO AEEIKO:

[43]: textbook['publisher']

KeyError Traceback (most recent call last)

<ipython-input-43-2e9b1057ab25> in <module>() ----> 1 textbook['publisher']

KeyError: 'publisher'

[44]: p = textbook.get('Publisher')
print (p)

None

[45]: p = textbook.get('Publisher', 'daVinci')
P

[45]: 'daVinci'
[46]: textbook
[46]: {'title': 'Starting out with Python', 'author': 'Tony Gaddis', 'pages': 774}

» T and kAeldi Kol a@aipeon Tov atolyeiov amd To Ae&ko pop

[47]: npages = textbook.pop('pages')
print (npages)

774

[48]: textbook
[48]: {'title': 'Starting out with Python', 'author': 'Tony Gaddis'}

* [TAe1Gda pe atoryeio (kAeldi / Tipn) popitem



Aopoaipei 10 otoyeio mov mpootednke teAevtaia (Python >= 3.7) LIFO!!!

[49]: student
[49]: {'name': 'Mary Pap', 'mesos_oros': 9.5, 'telephone': '694-4445566'}

[60]: a, b = student.popitem()
print ('Removed element with key =', a, 'and value =', b)

Removed element with key = telephone and value = 694-4445566

[61]: a, b = student.popitem()
print ('Removed element with key =', a, 'and value =', b)

Removed element with key = mesos_oros and value = 9.5

[52] : student
[52]: {'name': 'Mary Pap'}
* Evnuépnon Aedikov (ouvévworn pe GAAo Ae&ikd) update
[63]: employee = {'name': 'Bob', 'salary': 1000, 'age': 28}
[54] : employee
[54]: {'name': 'Bob', 'salary': 1000, 'age': 28}
[55]: info = {'company': 'ACME', 'job': 'Programmer'}
employee.update (info)
employee
[65]: {'name': 'Bob',
'salary': 1000,
'age': 28,

'company': 'ACME',
'job': 'Programmer'}

Enavainym pe Aeika

[66]: ages = dict(Bob = 20, Mary = 31, Ann = 20, John = 42)
ages

[56]: {'Bob': 20, 'Mary': 31, 'Ann': 20, 'John': 42}

EmavaAnun pe ta kAetda  1og tpomog



[67]: for k in ages.keys():
print(k, '->', ages[k])

Bob -> 20
Mary -> 31
Ann -> 20
John -> 42

206 TpOMOG (TTPOTUNTEDC)

[68]: for k in ages:
print(k, '->', agesl[k])

Bob -> 20
Mary -> 31
Ann -> 20
John -> 42

E@appoyn Epedvion otoeiov Ae&ikob pe aA@apntikni oeipd Twv KAESIOV Tov

[69]: for k in sorted(ages):
print(k, '->', ages[k])

Ann -> 20
Bob -> 20
John -> 42
Mary -> 31

IHapaAAnAn emavaAnPn pe KAEWS1d Ko TipéG
[60]: for (name, age) in ages.items():
print(name, 'is', age, 'years old')

Bob is 20 years old
Mary is 31 years old
Ann is 20 years old
John is 42 years old

Ae&ika pe otogeia aAAniovyieg, aAAnAovyieg pe ototyeia AeSikd, AeSika pe otoryeia AeSika
[61]: employee

[61]: {'name': 'Bob',
'salary': 1000,

'age': 28,
'company': 'ACME',
'job': 'Programmer'}



[62]: employeel'job']l = ['Programmer', 'Technician']
employee

[62]: {'name': 'Bob',
'salary': 1000,
'age': 28,
'company': 'ACME',
'job': ['Programmer', 'Technician']}

[63]: print(employee['name'], 'has', len(employeel['job'l), 'roles:',
—employee['job'][0], 'and', employeel['job'][1])
Bob has 2 roles: Programmer and Technician
Mapaderypa: Baon dedopévav (AMota) pe oToelo poITNTOV

[64]: student_db = []
for i in range(2):

rec = {}
rec['name'] = input('Student name? ')
info = {}

info['year'] = input('Year of study? ')
info['AM'] = input('AM? ')
rec['details'] = info
student_db.append (rec)

Student name? Mary
Year of study? 1
AM? 201900123
Student name? John
Year of study? 3
AM? 201600320

[65]: student_db

[65]: [{'name': 'Mary', 'details': {'year': '1', 'AM': '201900123'}},
{'name': 'John', 'details': {'year': '3', 'AM': '201600320'}}]
1og pomog: emavaAnym e Seikteg

[66]: for i in range(len(student_db)):
print(i+l, ')', student_db[i] ['name'], 'has AM',
—student_db[i] ['details']['AM'])

1 ) Mary has AM 201900123
2 ) John has AM 201600320

206 TpOmog: emavaAnPn xwpig deikteg
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[67]: for student in student_db:
print(student['name'], 'has AM', student['details']J['AM'])

Mary has AM 201900123
John has AM 201600320

IMapadetypa: Baon dedopévav (Ae€ikod) pe oToryeia portnTav

[68]: student_db = {}
for i in range(2):
AM = input('AM? ')
info = {}
info['name'] = input('Student name? ')
info['year'] = input('Year of study? ')
student_db[AM] = info

AM?7 201000012

Student name? George
Year of study? 9

AM? 200600314

Student name? Georgia
Year of study? 13

[69]: student_db

[69]: {'201000012': {'name': 'George', 'year': '9'},
'200600314"': {'name': 'Georgia', 'year': '13'}}

[70]: for key in student_db:
print (student_dblkey] ['name'], 'has AM', key)

George has AM 201000012
Georgia has AM 200600314
TOyKpLon PE MOTEG

Ta Ae€IKA TIPOTIHAVTOL GE GYEON HE TIG AloTeG yia: - Sedopéva mov Tpoadiopiovial |E KATO0 OVOUA T
ETIKETA - OTNV TIEPITTOOT] QKUTH T) AVACHTNOT TIUNG e BaoT To dvopa givat ypnyopdTepr omd YpOopHIKT| OvVo-
qon pe Bdaon n B€om. - yix apaiég Sopég (PA. TapakATw) - yioo GLAAOYEG Se60UEV®Y TIOL AVATITUGOOVTAL
o€ Tuxaieg Béoeig (BA. mapakaT®)

IMapadetypata

1. Aponoi ivakeg = TIVOKeG pe TOAAG Pndevika ototyeia - Ta pndevikd otoiyeia dev amodnkevoviat

YTOAOYIG|OG YIVOLEVOL GPAIOV TIVAKA [E S1avuopa, y = Ax

11



[71]:

[72]:

10

2.0 0 1) (] Yo
y=Ar=|0 10 0| | f={wm
0045/, Y2

O apaiég mivokag A anmoBnkeveTal ®g AeS1IKO e KAEWB1G TTAEIGSES

A =
x = [10, 12, 15, 8]
y = [0]1%3

for ij in A:

{(0,0): 2, (0,3): 1, (1,1): 1, (2,3): 5, (2,2): 4}

y[ij[01] += A[ijl=*x[ij[1]]

print (y)

[28, 12, 100]

2. ALGTEG 1€ GTOLYELN PIOVO GE GUYKEKPIPEVEG O€oeLg

Eotw 0T €youpie pia oelpd SeSopévav, T.y. PHEYoTn Beppokpacio mov onpelbnke og éva TOTO, Yo KATO1X
(evbeyopévmg oyt 0Aa) €tn amo to 1900 péxpt onpepa (2020). OEAovpe v KATaX®PTOOLHE Ta deSopéva
QLT KO VO T ENESEPYROTOVHE e €va Tipoypappa. T1.x. va Bpovje tov péco dpo

e Me Alota

data = [0]*2020
nyears = 0
while True:

year = int(input('Year? '))

if year < O:
break
nyears += 1

temperature = float(input('Temperature? '))
datalyear] = temperature

mo = sum(data)/nyears

print('MO =', mo)

Year? 1917
Temperature? 31.8
Year? 2012
Temperature? 38.4
Year? 2018

Temperature? 37.7
Year? -10

MO = 35.96666666666667

Aeopebovpe 2020 Béoeig pvnung ywa ) Alota data, eve Ba XproloTOINCOVHE HOVO AlYEG ATTO KUTEC.

* Me Ae€iko

12



[73]:

[74] :

data = {}
while True:
year = int(input('Year? '))
if year < O:
break
temperature = float(input('Temperature? '))
data[year] = temperature
mo = sum(data.values())/len(data)
print('MO =', mo)

Year? 2001
Temperature? 28.5
Year? 1924
Temperature? 30
Year? 1976

Temperature? 34.3
Year? -1

MO = 30.933333333333334
Aeopebovpe povo 1ig Béaeig pvnung mov Ba xpelaotovpe
3. EvaAAayr) TIpOV KAEIS10vV
Yndapyovv 2 Bépara:
1) OvTipég npémel va eivan apetdBANTOL TOTIOL V1A VO HTTIOPOVY VA XPTO1HOTION 000V G KAEIO1& o€ Ae&IKO.

2) Ovnipeg og eva Ae€ko Pmopet va unv eivat Hovadikeg, eva ta KAeWS1& mipénet va eivat. Ta kAelSix mov
QVTIOTOLXOVV o€ 181€G TIPEC amoBnkevoOVTAL 0TO VEO Ae&IKO WG AlOTEG,

* Nanapadetypato {'a': 1, 'b': 1}yiveton {1: ['a', 'b']l}

old = {'a': 1, 'b': 2, 'c': 3, 'A': 1, 'B': 2, 'C': -1, 'xyz': 'abc'}
new = {}
for k, v in old.items():
if v not in new:
newl[v] = [k]
else:
new[v] . append (k)
print (new)

{1: ['a', 'A'], 2: ['p', 'B'], 3: ['c'], -1: ['C'], 'abc': ['xyz'l}
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